

女婴因面部缺陷被弃 养父捡回抚养 18年后考上医学院

“

山西运城的18岁女孩王淋宇出生时因先天性面部缺陷被遗弃，养父王银行将她捡回并用心抚养长大。尽管家中不富裕，妻子还患有心脏病，亲戚都劝他放弃，王银行还是坚持边打工边带孩子四处求医。求医过程中，父女俩遇到一位好心医生，经过五次面部修复手术后，淋宇的外貌有了很大改观。受医生和养父的影响，淋宇立志要考医学院，帮助更多人。经过努力，今年她如愿考上山西中医药大学药学类专业。近日，接受笔者采访时，王银行表示，女儿从小自卑内向，常被人说成“怪物”，“既然决定抚养她，我就要有这个担当，不管多辛苦，一定要把她看好。”王淋宇说：“希望在大学能交到好朋友，我会好好学习专业知识，以后帮助别人，回报社会。”

领养面部有缺陷被遗弃女婴 “以后不用淋雨，我保护她”

王银行的妻子患有先天性心脏病，他们没有孩子，一直想领养一个。2003年7月，有人在一处正在建设的楼房里发现了一名襁褓中的女婴，很快女婴被送进了运城市垣曲县蒲掌乡政府。王银行和妻子得知后赶到乡政府，他们是第四对想要领养孩子的夫妻，之前三对夫妻看了女婴的鼻子后，都摇了摇头放弃了。“第一眼看到她的鼻子，一高一低，跟正常人的不一样，娃儿睡得很香，不哭也不闹。我没有孩子，我跟老婆都很喜欢孩子，当时就跟村委和乡政府的人说，以后我养她了。五官上的毛病能整容，只要没有其他毛病，都好办。”办理好领养手续后，王银行就

把女婴抱回家了。

“那天下着很大的雨，淋着雨我就把她抱回去了，我想干脆就叫她王淋宇吧。”敦厚朴实的王银行想着，以后孩子不用淋雨了，我保护她。

王银行告诉笔者，在当地民政局的帮助下，小淋宇2岁时在当地医院做过一次手术，但没有太大改善。此后几年，他一边打工攒钱一边带小淋宇四处求医，“咨询过很多专家，人家说像她这种情况，要到12岁才能做手术。”王银行接着说道，“当时我就下了决心，等她到了12岁必须要做手术。”

小淋宇8岁时，王银行的妻子因心肌梗塞去世，“当时

所有亲戚朋友都劝我不要养这个孩子了，做手术要花很多钱，我说既然领养了人家，就得有这个担当，不管想什么办法，一定要给她做手术。”王银行告诉笔者，在学校里，同学们都拿异样的眼光看淋宇，都不跟她交朋友，“很多大人看她也像看怪物一样，被看得多了，她就觉得自己不好看了。”王银行说，但小淋宇很坚强，从来不哭。但渐渐地，他发现女儿总低着头，不爱跟别人交流，越来越内向。

“小淋宇从小就聪明，从小学到高中，每年都能拿回五六张奖状。”王银行骄傲地说，女儿一直都特别懂事，学习成绩也非常优异。

求医遇到好医生

经过五次手术，女孩面貌大变样

王银行告诉笔者，2015年，父女俩在求医过程中遇到一位好医生，他就是西安交通大学第一附属医院整形美容外科主任舒茂国医生。纪录片《中国医生》第三集就讲述了舒茂国医生的故事，他独创心形缝合技术，为无数唇裂的孩子和他们的家庭带去希望。

舒医生告诉笔者，王淋宇患有管状鼻，两个鼻孔的位置不一致，右侧鼻孔是从上面拉下来的，“这样的畸形外貌，别人看了可能会害怕，我也是第一次看到这种情况，当时就在想这个手术该怎么做啊……但他

作为医生，遇到难题总得想办法攻克啊。”

从2015年开始，舒医生陆续帮王淋宇做了五次面部修复手术，如今她的外形已有了很大改观。“第一次手术，我们想办法把她的鼻孔拉下来；第二次手术对疤痕进行修复；之后手术都是对局部形状做微调。因为她里面的骨性鼻腔是不通的，空隙特别小，做完手术也会慢慢长出来，下次手术我们考虑把她的骨性鼻腔彻底打开。”舒医生说，他对手术效果非常满意，能帮助王淋宇找回自信，他也深感欣慰。

据悉，舒茂国在得知王淋宇的家庭状况后，主动联系了微笑明天慈善基金会，全程资助了她的手术费。

舒医生告诉笔者，经常听到有人说，一个整形手术哪有救命来得伟大？他表示，医者的善意和医术对患者的影响，很多时候不能用“救命”这个标准来衡量，“一个面部有缺陷的孩子心里一直会有压力，好的手术不仅能改善她的外形，还能解决心理问题。只有心理彻底健康，阻断社会偏见所带来的伤害，她才能迎来完整的人生。”



舒医生在给王淋宇做手术



王淋宇在努力学习

如愿考上医学院，她说：
“希望不再有人叫我怪物”

舒茂国告诉笔者，每次问诊，他都会跟王淋宇交流很长时间，最近学习怎么样？有什么烦恼？长大想干什么？“她一般都是低着头，很小声地回答，很内向，但是当我问她长大想干什么时，她抬起头，非常坚决地告诉我以后想学医。”不知为何，舒医生说他始终相信王淋宇一定行。

从舒医生与王淋宇的交谈中，王银行才第一次得知女儿想学医，“当时我很惊讶，从来没有听她说过，娃儿已经想好以后的路了，我只有支持她。”

王银行告诉笔者，王淋宇上初三时，他曾想帮孩子寻找亲生父母，“我老婆不在了，我一个人照顾女娃不方便，我能给她父爱，不能给她母爱啊。”王银行表示，如果淋宇能得到亲生父母的关爱，他愿意放手。然而，当地电视台报道了他们的故事，至今也没有人来寻找孩子，“我会好好抚养她，只是孩子缺少了母爱，觉得对不住她。”

如今，王淋宇如愿考上了山西中医药大学，王银行觉得生活

越来越有盼头，“我现在的目标就是赚钱，让小宇专心读书，以后考研究生，考博士。”

王银行告诉笔者，目前他在一家工厂打杂，每月有三千多元，自己节省一点，供女儿读完大学没有问题，“已经有很多人帮我们了，不能再麻烦人家了，只希望小宇以后要懂得感恩，学好本领，服务社会。”

王淋宇告诉笔者，最近一个多月，她都在父亲打工的厂里帮忙打扫卫生，赚点生活费。9月3日，她就要去学校报到了，对于即将到来的大学生活，充满了期待，“到了学校，我会好好努力，学好专业。应该没有人再叫我怪物了，希望能交到好朋友。”王淋宇说，一直以来，得到很多人的帮助，她都默默记在心里，“特别是我爸和舒教授，如果不是他们这样帮我，改变我的面貌，可能我一辈子都会自卑……现在考上大学了，以后我要努力考研考博，争取能有一个好工作，有能力好好照顾我爸，还要回报社会！”

据扬子晚报



讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

创建全国文明城市
做遵德守礼菏泽人

践行社会主义核心价值观

人民有信仰 国家有力量 民族有希望

「国家」 富强 民主 文明 和谐
「社会」 自由 平等 公正 法治
「公民」 爱国 敬业 诚信 友善

